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Актуальність дослідження естетичного ідеалу в доробках І.Франка, Лесі

Українки та М.Коцюбинського зумовлена теоретичними та практичними

потребами переосмислення вказаного поняття з огляду на важливе місце, яке

займають естетична складова та перевага емоційного, чуттєвого над

раціональним в українській ментальності. Саме в період останньої чверті ХІХ –

початку ХХ століть важливого значення набувають питання ідеалу в сфері

естетики, його зв’язку із основоположними вихідними цінностями в інших

сферах філософської думки. Розглядаючи питання про естетичний ідеал,

особливо важливо звернути увагу на його співвідношення з уявленнями про

моральний ідеал, які в українській філософії часто розглядалися у нерозривній

єдності. Згідно з підходами українських мислителів до зазначеної проблеми,

краса полягає перш за все не в зовнішніх ознаках пропорційності та

гармонійного співвідношення рис, а в моральних якостях. Також слід відмітити,

що в українській філософській думці традиційно значна роль відводиться

людині та питанням, як стосуються людського буття. Таким чином,

антропоцентризм як основна риса, яка притаманна поглядам багатьох

представників української філософії і мала вплив на формування як

морального, так і естетичного ідеалів, теж заслуговує на дослідження їх

взаємозв’язків.



Зазначену проблематику досліджують: С.Возняк і А.Пашук, які

звертаються в своїх філософських пошуках до категорії антропоцентризму й

розкривають його суть, вивчаючи творчість І.Франка, П.Пушик, котрий

детально зупиняється на етичній складовій філософських поглядів І.Франка;

О.Дарморіз, яка цікавиться розвитком естетичного ідеалу означеного періоду, а

К.Откович – естетичними та етичними цінностями. Окремі аспекти даного

питання частково досліджували С.Гатальська, П.Волинський, У.Михайляк та ін.

До останніх публікацій на вказану тему належать статті: С.Возняка

«Антропоцентризм філософської думки України: ретроспективний погляд» [1],

О.Дарморіз «Естетичний ідеал в українській філософській думці першої

половини ХХ століття» [4], К.Откович «Зміна етичних та естетичних цінностей

в українській духовній культурі кінця ХІХ – початку ХХ сторіччя» [15].

Антропоцентризм є світоглядною парадигмою, згідно з якою людина

знаходиться в центрі буття. Безсумнівно, він має цілком конкретний зв’язок із

моральним ідеалом, який є категорією, що позначає найдосконаліший зразок

моральної людини. Як і моральний, естетичний ідеал також опосередковано

торкається світоглядних позицій людини. Естетизм, як одна з основоположних

рис українського народу, присутній у теоретичних та творчих доробках

досліджуваних постатей.

Антропоцентризм, кордоцентризм, повага до внутрішнього світу людини,

гуманізм – це риси, які притаманні всій українській філософії. Тому не дивно,

що вони справили значною мірою вплинули на формування філософських

поглядів представників покоління українських письменників та мислителів

кінця ХІХ – початку ХХ століть.

У їхніх працях можна чітко простежити уявлення про людину як основну

точку, від якої починається все, що пов’язане з історією, наукою, культурою і

естетичним ідеалом зокрема. Висловлюючи свої міркування щодо людини та її

співвідношення з природою, І.Франко стверджує, що тут «…мова йде не про

якісь окремі світи, які не мають ні з чим зв’язку, але що то є тільки різні вияви

однієї сили» [20,с.35]. Проте саме людина, вміло оперуючи словом, надає речам



поетичного забарвлення, тоді як самі речі та ідеї не несуть в собі естетичного:

«…краса лежить не в матеріалі, що служить її основою, не в моделях, а в тім,

яке враження робить на нас даний твір і якими способами артист зумів осягнути

те враження» [18,с.118]. Отож, запорукою втілення естетичного ідеалу в життя

є активна творча діяльність людини.

А.Пашук зазначає, що в І.Франка «…сформувався антропоцентризм не в

розумінні перетворення людини в щось верховне у природі чи над природою, а

як творця свого знання шляхом вивчення природи, суспільства й самої себе і як

творця на основі цього знання свого нового світу» [16,с.192]. Таким чином,

естетичні цінності людини актуалізуються також у тісному зв’язку з природою.

Основною ж базою для формування естетичного ідеалу постають погляди, що

ґрунтуються швидше на знанні природи, аніж на позиціонуванні себе як чогось

окремішнього, абсолютно позбавленого взаємозалежності з нею.

С.Возняк, досліджуючи вклад І. Франка в українську філософію, зауважує,

що у мислителя «людське завжди розглядалось в контексті національного, а

національне – в  руслі людського» [1]. Означена позиція має місце як у працях

філософського характеру, так і в поетичних й прозових творах письменника.

Саме національне – «народне» – в мистецтві набуває найбільшого значення. В

той час як І.Нечуй–Левицький акцентував на тому, що закони мистецтва

постійні, І.Франко був переконаний у їхній минущості. Філософ вважав, що

твори мистецтва повинні нести в собі риси особливого – того, що притаманне

конкретному народові. Згідно з його точкою зору, література повинна

поставати у вигляді живого відбитка сучасного життя народу. Таким чином,

естетичні ідеали, які підносяться в літературі, повинні мати народний характер,

бути національними за своєю суттю. Такий підхід є характерним і для його

сучасників – Лесі Українки, М.Коцюбинського, П.Грабовського, П.Мирного та

інших, які були прихильниками народного характеру мистецтва.

Зв’язок етичного ідеалу з естетичним можна прослідкувати ще з часів

Київської Русі. Розвитку уявлень власне про естетичний ідеал сприяли зміни у

політичній сфері на теренах Київської Русі, а саме «прийняття



східнохристиянської (візантійської) віри, де домінуючим було естетичне

осмислення символів віри…» [13,с.113]. В основі філософської думки того часу

– питання людини та проблема моралі, ось чому естетичний ідеал часто

окреслюється згідно з моральними вимогами до людини.

Після занепаду Київської Русі та Галицько–Волинського князівства

світогляд зазнає значних змін. У суспільно–культурному житті важливим стає

уникнення полонізації та окатоличення українського етносу. Незабаром це

переростає у національну боротьбу. Боротьбу за національну ідентичність у

культурній площині провадили братства. Відповідно до давньої традиції

найбільшу увагу приділяли ідеалам, які відповідали нормам православ’я.

Яскравим представником вказаного періоду є І.Вишенський, який вважав за

потрібне орієнтуватися на ідеали Святого Писання. Його погляди є наочним

прикладом того, що естетичний ідеал у філософських позиціях все ще

пов’язаний з етичним ідеалом у контексті релігії.

У Ф.Прокоповича, на переконання І.Іваньо, саме гармонійне поєднання

душі і тіла дає уявлення про красу: «Красу людини Прокопович розглядає

передусім як природність: дві істотні риси краси людини – це найкращий колір

її обличчя і найприємніше розташування його частин, які є наслідком

внутрішньої гармонії людського організму, свідоцтвом його сили та життєвості.

Приємна ж краса тіла багато в чому, на думку гуманіста, сприяє щастю, що

видно, мовляв, з самої природи» [5,с.63]. Таким чином, традиція бачити етичні

та естетичні цінності у нерозривній єдності продовжується і в зазначений

період.

Представники українського Просвітництва пропонують розглядати як

ідеал людину активну, краса якої виявляється у її гармонійній цілісності.

Осередком краси для Г.Сковороди є серце людини. Зміст серця, на його думку,

є важливішим, ніж тілесна досконалість. Услід за Платоном філософ у своїх

поглядах розташовує красу поруч з істиною та добром як одну з

найважливіших цінностей. Т.Шевченко продовжує традицію поєднання

естетичного й етичного як єдиного цілого. У своїй творчості поет розгортає



уявлення про естетичний ідеал за допомогою образів, які є характерними для

українського романтичного живопису та літератури: батьківська хата, матір,

батьківщина, рідна земля тощо.

Отож не дивно, що в наукових працях і художніх творах І.Франка

знаходимо поєднання цих двох категорій. І етичний, і естетичний ідеали,

опосередковано включають в себе розгляд світоглядних установок людини.

Власне в цьому і розкривається квінтесенція зв’язку антропоцентризму,

морального та естетичного ідеалів. Відповідну ситуацію прослідковуємо і в

період творчості письменників, естетичні ідеї яких розглядаються нижче.

Досліджуючи етичні та естетичні цінності кінця ХІХ – початку ХХ століть,

К.Откович робить висновок, що письменники свою увагу зосереджують на

зовнішній красі, яка «не сприймається відокремлено від етичної поведінки

людини» [15,с.203]. Сам же І.Франко, представник тієї епохи, аналізуючи

поетичні твори, доходить висновку: «Поетична красота, се не є сама красота

поетичної форми, ані нагромадження якихсь нібито естетичних і гарних

образів, ані комбінація гучних слів. Усі ті складники тільки тоді творять дійсну

красоту, коли являються частями вищої цілості – духовної красоти, ідейної

гармонії» [19,с.273–274].

Етичні ідеї, які неодмінно присутні у світогляді І.Франка, є важливим

компонентом, від якого значною мірою залежать і інші його міркування.

Суттєвий вплив на формування його етичної концепції мали ідеї марксизму,

позитивізму, екзистенціалізму та ін. П.Пушик, досліджуючи питання етико–

гуманістичної концепції, визначає, що мораль розуміється І.Франком як

соціальне явище і водночас глибоке занурення в суперечливий духовний світ

особистості; важливого значення дослідник надає поняттю «щиролюдської

моральності» «…як універсальної, гуманістичної, загальнолюдської моралі»

[17,с.6], а, що найголовніше, наголошує на наповненості традиції

гуманістично–екзистенціальної філософії І.Франка соціальним змістом.

С.Возняк загострює увагу на зв’язку соціального і морального, які мають

спільне підґрунтя: «Все своє життя І.Франко дотримувався гармонійності



національного і загальнолюдського, розцінюючи її як базову соціальну і

моральну цінність» [1]. Прикладом поєднання антропоцентричної складової і

морального ідеалу, які подані у естетичному оформленні, що має заразом і

національне забарвлення – те, що так цінував і до чого закликав І.Франко, – є

двовірш із «Каменярів»: «Отак ми всi йдемо, в одну громаду скутi / Святою

думкою, а молоти в руках».

Ще одна представниця нового покоління української інтелігенції – Леся

Українка. І.Огородник та В.Огородник пропонують розглядати ідеал, згідно з її

поглядами, як необхідну складову відображення життя мистецтвом: «Естетичні

погляди Л.Українки характеризувалися вимогами народності та ідейності

мистецтва, де відображення життя має включати в себе мрію про ідеал, за який

борються прогресивні сили суспільства. Вона була переконана в тому, що

мистецтво покликане виконувати в житті народу високі суспільно–національні

функції, зокрема виховну» [14,с.437]. Спираючись на доробок цих дослідників,

можна сміливо стверджувати, що як теоретичні праці, так і художні твори Лесі

Українки містять дослідження в сферах етики та естетики.

С.Гатальська стверджує, що письменниця прагла «тої мистецької

рівноваги, що робить твір класичним, тої певності, яка нічого не боїться», щоб

«пересадити почування свого народу на ґрунт одвічних вселюдських змагань»

[3,с.130].

Сучасник Лесі Українки, Іван Франко, в однойменній статті, присвяченій

аналізу творчості поетеси, відзначає важливість ідейності в творах: «многі з

новочасних поетів, котрі силкуються бути безідейними, щоби, мовляв, служити

для самої штуки, красоті для красоти, без відома попадають у тенденційність»

[19,с.273] і в результаті можуть запропонувати публіці безцільну гру слів і

форм. Саме у беззмістовності він і відмовляє мислительці, стверджуючи, що

«найкращі писання Лесі Українки ідейні, але зовсім не тенденційні» [19,с.272].

Що ж належить до ідейності в творах поетеси? Перш за все, це ідеал

вільної людини, свобідної передусім у своїх помислах та прагненнях. Свобідна

людина – це особистість, яка не стоїть осторонь; це той, хто знаходиться в



епіцентрі подій, оскільки відстоює свої переконання і сам торує собі дорогу

(ідея прометеїзму). Свобідна людина гартується якраз таки у полум’ї запеклої

боротьби за ідеал суспільний, а відтак не лише політичний, а й моральний та

естетичний.

Окрім того, мислителька значну увагу приділяє проблемі людини, яка в

своїх світоглядних переконаннях поєднує в собі два начала: загальнолюдське та

національноособливе. Ці дві риси вона простежує як у мистецтві, так і в

рефлексіях щодо етичних цінностей. Згідно з позицією Лесі Українки,

загальнолюдське та національноособливе повинні перебувати у гармонії.

У.Михайляк, аналізуючи творчість письменниці, звертає увагу на те, що

«Свобода і детермінізм у творчості мислительки поєднують національне і

загальнолюдське, елітарне і масове, зміст і форму. Усе це розмаїття сформувало

неповторний та індивідуальний стиль, манеру написання, естетику та

філософію Лесі Українки» [12].

Будучи представницею неоромантизму, Леся Українка стоїть на засадах

єдності естетичних цінностей та реального їхнього втілення, а саме: «художньої

правди, реальної дійсності і нероздільної з нею художньої краси» [2,с.27]. Ось

чому для неї так важливо відстоювати в своїх творах, естетичних за формою,

ідейний зміст, що стосується етичного, політичного, суспільного

самовизначення людини. Саме тому значне місце у її поглядах займають

гуманізм та справедливість – етичні категорії, які також червоною ниткою

проходять через творчість письменниці та які вона бачить можливими навіть у

політичній діяльності. На це вона звертає увагу в своїй публіцистичній праці

«Замітки з приводу статті «Політика і етика», де в письмовій формі опонує

поглядам Ганкевича. Таке ставлення до його статті було викликане

викладеними там поглядами, згідно з якими заперечується можливість того,

щоб «політичні борці придержувались «правил гуманності» супроти ворогів»

[10,с.254].

Погляди на питання гуманізму в Лесі Українки перегукувалися із

концепцією гуманізму В.Стефаника: моральні якості можуть розвиватися в



людині тільки за відповідних умов, де відсутнє приниження, а відтак будь–яке

рабство. Справді, якщо про добро та прекрасне можна лише мріяти, не

знаходячи відповідників у реальності, будучи затиснутим у жорсткі рамки,

постає питання: чи можливо далі розвивати уявлення про етичні й естетичні

ідеали? Звичайно, ні. Поетеса висловлює свої переконання наступним чином:

«Он пісня з високого муру лунає.

По мурах одважний співець походжає.

Поет не боїться від ворога смерти,

Бо вільная пісня не може умерти» [11,с.128].

Тут же вона вживає термін «краса», який позначає не лише красу

естетичну, а й заразом моральні цінності та суспільні пріоритети:

«Юрба перейма тую пісню, мов хор.

Все бачить співець у широкім роздоллі –

І небо, і море, красу світову,

І людям співає він пісню нову» [11,с.128].

Гуманістичний підхід і антропоцентричні ідеї прослідковуються у багатьох

творах М.Коцюбинського. Доречним прикладом служить образ ката у «Persona

Grata», де акцентується увага на вірі в людину, яким би занедбаним не був її

внутрішній світ: «все ж ти кращий за тих, що звеліли вбивати, бо не сокира

рубає, а той, хто її держить… Щось ворухнулося у Лазаря в серці. Радість чи

жаль? До неї? До себе?.. Зв’язаний Лазар лежав серед руїни… а всередині в

нього тремтіла зла радість, що сьогодні страти не буде і що від нього, ката,

залежать ті невідомі, що мають силу убивати» [8,с.214–216]. Красу людини

автор розкриває крізь призму її моральних цінностей, які він уважно аналізує у

кожному творі. Подібне переконання у силу духу присутнє і у творі «Fata

Morgana»: «Народ сам скує собі долю, аби тільки не заважали» [6,с.77], де

«народ» можна розуміти і як громаду, і як окремо кожного її представника.

Особливе місце посідає новела «Intermezzo», яка в естетичних образах не лише

передає естетичні цінності, а й сповнена роздумів про проблеми

антропоцентричного характеру, які розгортаються на фоні образів природи: «А



я все йду, самотній на землі, як сонце на небі, і так мені добре, що не паде між

нами тінь когось третього… Благословен був спокій моєї душі. З–під старої

сторінки життя визирала нова і чиста…» [7,с.241]. «Тіні забутих предків»

репрезентують етичні пошуки зразка моральної досконалості, роздуми над

добром та злом, ненавистю та любов’ю, прекрасним та потворним в людських

стосунках. Про красу також йде мова в новелі «Сон», в якій розкривається вища

її мета – врятувати людину від повсякденності: «Липка і темна муть все осідала

на серце, але з–під неї уперто, як се часто траплялось, щось добувалось і

проростало. Молоде щось, свіже і не затоптане ще, жадоба нового, якоїсь

краси» [9,с.113]. Таким чином в єдиній меті переплітаються гуманізм,

антропоцентризм і естетичний ідеал, який, відповідно до традицій цього

періоду, М.Коцюбинський бачив національним за своєю суттю.

У цілому можна підсумувати, що в неоднозначний період останньої чверті

ХІХ – початку ХХ століть, коли на філософську думку впливали як

романтичний напрямок ХІХ століття, так і дух становлення нового суспільного

ладу, який зароджувався якраз на зламі століть, особливого значення набували

проблеми буття та становлення людини, її ціннісних орієнтирів, проявів цих

цінностей у її життєдіяльності. У поглядах вищеназваних мислителів

означеного періоду з великою вірогідністю можна відзначити факт тісного

зв’язку естетичного ідеалу з філософськими ідеями, етичними  цінностями, які

письменники розкривають крізь призму антропоцентризму та гуманізму. Також

особливого значення набуває нерозривна єдність загальнолюдського та

національного як орієнтир для життя і творчості. Свіжий погляд на

антропоцентризм у цей період надає йому нового звучання та відкриває

перспективи в прагненні викристалізувати національну ідею.

Взаємопроникнення загальнолюдського і національного також суттєво

вплинуло на формування етичних цінностей та формування естетичного ідеалу.

Видатні постаті, філософські доробки яких було розглянуто в означеній статті,

лише відкривають плеяду мислителів, котрі в своїй творчості зуміли

гармонійно поєднати етичні погляди з естетичним зразком досконалості та в



руслі антропоцентричного спрямування. А це постає перспективним полем для

подальших досліджень.
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Яремак А.И. Антропоцентрические основы взаимосвязи эстетического

и нравственного идеалов в мировоззренческих ориентациях украинских

мыслителей последней четверти ХІХ – начала ХХ вв.

Освещаются эстетические взгляды И.Франко, Леси Украинки,

М.Коцюбинского и выясняется взаимоотношение эстетического и

нравственного идеалов с антропоцентризмом в их мировоззренческих

http://www.rusnauka.com/13.DNI_2007/


ориентирах. Определены особенности формирования эстетических и

нравственных идей в их творчестве человекомерной сущности.

Ключевые слова: эстетический идеал, нравственный идеал,

антропоцентризм, эстетические ценности, этические ценности.

Yaremak, A.I. Anthropocentric basis of aesthetic and moral ideals’

interrelation in Ukrainian thinkers’ outlook of the last quarter of the XIX –

early XX centuries

The aesthetic views of I.Franko, Lesya Ukrainka, M.Kotsyubynsky are

elucidated and the correlation between aesthetic ideal, moral ideal and

anthropocentrism in their views is clarified. Peculiarities of connenctions’ formation

of aesthetic and moral ideals in their human oriented works are described.

Key words: aesthetic ideal, moral ideal, anthropocentrism, aesthetic values,

ethical values.


